

国家发展改革委部署做好近期促进消费工作

坚持在疫情防控常态化条件下稳定和扩大消费

本报北京1月16日讯(记者顾阳)为贯彻落实中央经济工作会议关于促进消费持续恢复的决策部署,国家发展改革委16日印发《关于做好近期促进消费工作的通知》,要求在精准有效做好疫情防控前提下,抓住春节、元宵节等传统佳节消费旺季契机,适应居民消费习惯变化和提质升级需要,挖掘消费热点和增长点,进一步释放居民消费潜力,推动实现一季度经济平稳开局。

据悉,《通知》围绕促进消费恢复提出了10方面工作举措。一是因地制宜多措并举满足居民节日消费需求。坚持在疫情防控常态化条件下稳定和扩大消费,防止简单化、“一刀切”、“层层加码”式防控。确保生活必需品不脱销、不断档。

二是打造线上节庆消费提质升级版。引导电商企业开启春节“不打烊”模式,线上举办年货采办、赶大集等促销活动。维护春节市场秩序。

三是有效拓展县域乡村消费。支持开展新能源汽车下乡,鼓励有条件的地方开展绿色智能家电下乡。加快贯通县乡村电子商务体系和快递物流配送体系。

四是乘势而上扩大居民冰雪消费。结合举办一届简约、安全、精彩的冬奥会、冬残奥会,积极实施冰雪旅游发展行动计划。

五是大力提升文旅休闲服务供给。增加春节期间网络电视、网络电影、赛事直播等文化体育节目供应。促进线上演播市场发展。

六是进一步激发智慧零售新活力。鼓励办公楼宇、住宅小区、社区商圈等加快布局配套智慧超市、智慧商店、智慧书店、智慧药房,优化自提柜、云柜等新业态服务。

七是积极发展绿色消费。大力推广绿色认证产品。鼓励有条件的地方对绿色建材、低碳节能产品等消费品予以适当补贴或贷款贴息。支持家电、家具等企业开展“以旧换新”“以换代购”活动。

八是促进住房消费健康发展。加快发展长租房市场,逐步使租购住房在享受公共服务上具有同等权利。推进保障性住房建设。支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求。

九是落实好中小微企业纾困政策。继续做好“六稳”“六保”工作。落实好各项减税降费政策。健全常态化援企稳岗帮扶机制。

十是全力保障困难群众等群体基本生活消费。加大对困难群众兜底性保障力度。切实保障农民工工资发放。落实好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制。

国家发展改革委有关负责人表示,各地各部门要细化完善措施,提振市场信心,营造良好氛围,确保广大人民群众度过喜庆、祥和、安全、健康、绿色的节日,努力实现全年经济“开门稳”。下一步,将充分发挥完善促进消费体制机制部际联席会议制度作用,进一步加强统筹协调和督促指导,不断充实完善政策储备,着力促进消费持续恢复。

经世言

美国约纳斯·霍普金斯大学数据显示,全美1月10日当天新增新冠肺炎确诊病例接近150万例,同期欧洲有关数据也频频创下新高。面对汹涌的疫情,欧美一些政客依然醉心于个人政治私利,对严格科学防疫摇摆不定,极力淡化疫情危害,甚至抛出一些匪夷所思、招致诸多争议的政策,不仅于事无补,甚至无异于“火上浇油”。

淡化疫情的抗疫政策正在演变为现实危机。英国近日宣布将原来的10天隔离改为加入测试后最快7天解除隔离,美国甚至把隔离时间减少为最短5天。缩短隔离期往往要在疫情稳定、对病毒深入了解的情况下才可行。对于传播性更强的奥密克戎毒株,其具体危害仍有待研究,目前尚不清楚何时才能有效控制。强行缩短隔离期只会误导公众,进而引发更严重的疫情传播。美国传染病学专家福奇甚至无奈承认,奥密克戎毒株在美国将感染“几乎每一个人”。在美国不断刷新单日确诊病例数纪录的同时,2022年第一周,英国已有超过430万人感染新冠病毒。

疫情影响并不局限于对欧美民众健康的侵害,对经济的冲击也正进一步加深,并引发全球经济结构深层次震动。

一边是产业链供应链断链难续。在供给端,疫情造成部分地区难以开

运效率下降,产能本已高升,供应严重不足;在需求端,支撑经济复苏的需求不断扩大,进一步加重了全球供给短缺。与此同时,贸易保护主义积弊在疫情下集中爆发,也制约了全球供应链恢复。疫情最严重的美国,其供应链受到的冲击最为严重。美国当局频繁强调供应链危机不久就会缓解,但时至今日尚未出现显著变化。

躺平

郭言

难顶抗疫

世卫组织日前表示,新冠肺炎将逐渐变为地方性流行病。这一判断反映出全球控制疫情的强烈意愿,但能否在短期内实现仍待观察。为实现这一目标,需要全球携手抗疫,通过加强疫苗接种、严格落实防控举措等途径实现。在新冠病毒仍不断演变,比流感更加难以预测的情况下,类似欧美一些国家摇摆不定、牺牲更多民众健康的“掩耳盗铃”式抗疫,既不科学,也极其危险。试图不计后果地以“躺平”姿态“闯”过疫情高峰,恐怕只会带来更加恶劣的后果。

一版编辑 周剑 温宝臣
三版编辑 杜铭 张可

二版编辑 刘志强 余悦
美编 吴迪

本报北京1月16日讯(记者顾阳)中国船舶工业行业协会近日举行新闻发布会,介绍2021年中国船舶工业发展有关情况。面对全球疫情持续演变、原材料价格大幅上涨等复杂严峻形势,船舶工业在“十四五”开局之年取得高速增长,世界第一造船大国的地位进一步稳固。全球18种主要船型分类中,我国有10种船型新接订单量位居世界第一。

2021年,我国造船完工量、新接订单量、手持订单量全面实现增长,国际市场份额进一步提升,龙头企业竞争能力显著增强。有6家中国造船企业进入世界造船完工量、新接订单量和手持订单量前10强。中国船舶集

团有限公司三大造船指标全面领先,位居全球各造船企业之首。我国出口船舶分别占全国造船完工量、新接订单量、手持订单量的90%左右。

与会专家表示,当前国际航运市场呈现积极向上态势,世界船舶工业新周期开启,我国船企抓住发展机遇,保持了较高增速,为我国经济稳增长作出了积极贡献。我国船舶工业在高端船型市场竞争优势显著提升,产业链稳定发展,“链长”企业、龙头企业

的行业带动性不断增强,全行业发展稳中向好。

作为国家重大装备工业,船舶工业正处于转型升级的关键阶段,“绿色、低碳、智能”的新规范、新技术、新产品日新月异,船舶工业将积极主动参与新一轮科技革命,坚持创新驱动,完整、准确、全面贯彻新发展理念,融入和服务新发展格局,努力成为全球船舶行业发展的推动者和引领者。

天津确保应急物资运输通畅

本报天津1月16日讯(记者商瑞)为进一步保障疫情防控期间市场供应,天津市商务局1月15日发布了关于做好《进出天津市疫情防控应急物资运输车辆通行证》发放与管理工作的通知,并向社会公布了首批39家生活必需品保供企业名单。

疫情防控措施升级后,为保障生活必需品运输车辆畅通出入天津,天津市实施了应急物资运输车辆通行证制度。通行证由天津市交通运输委和天津市公安局印制,发放对象为从事生活必需品流通的重

点企业。运输的生活必需品主要包括米面油、肉蛋奶、食糖、食盐、调味品、蔬菜、水产品、水果、乳制品、婴幼儿配方奶粉、特殊医学用途配方食品、方便食品、饮用水、必需日用品及药品等。

首批39家重点保供企业涉及农产品流通、超市卖场、电商等领域,其中农产品批发市场10家、大型超市15家、电商配送企业7家,基本涵盖天津所有区。

天津市商务局还将根据市场保供情况,适时公布第二批重点保供企业名单。

西安北站首开中转点对点学生专列

本报西安1月16日讯(记者杨开新、张毅)16日10时许,位于陕西杨凌的西北农林科技大学近200名学生,乘坐C9304次列车抵达了西安北站。通过该站提供的封闭式中转服务,40分钟后他们又乘上了G1282次列车,一路疾驰奔向沈阳方向。这是西安北站发出的首趟中转点对点学生专列。

“孩子们放假返乡得到了大力支持和帮助,谨表达我们最真挚的感谢!”得知大家已顺利乘车,部分学生家长向铁路部门发来感谢信。

西安是西北地区重要铁路枢纽,每年寒暑假都有大量学生从这里始发或转乘返乡。为全力保障返乡学生出行需求,铁路部门提前对接陕西

省各大院校,掌握学生出行需求。中国铁路西安局集团有限公司客运部及时联系成都、沈阳等相关铁路局,并向国铁集团申请,在成都东至沈阳北G1282次列车上加挂重联编组、预留充足票额,保障学生返乡。

为最大限度保障返乡学生出行安全,铁路部门在本次学生团体抵达车站前,对相应站台、反向楼梯、电梯、候车室专区、检票闸机、卫生间、饮水处等点位进行了全覆盖、无死角的深度消杀。根据返乡学生抵达、出发车次,反复推敲学生乘降组织方案,实施“一车厢一引导”全流程服务,划定中转专用通道,设置专用候车区,并配备专用卫生间、饮水处。

河南许昌切实做好社区防控

本报郑州1月16日讯(记者夏先清、杨子佩)近日,家住河南省许昌市禹州市古城镇山连村的连宗敏老人,家中迎来一群穿红马甲的志愿者和穿防护服的“白衣天使”,他们是专程上门服务行动不便群体的核酸检测人员。

开展全员核酸检测是将病毒“捞干、封死”的最有效手段。当前,许昌正科学调配检测力量,突出重点人群、重点区域,加密频次、加快进度,开展“敲门行动”,做到应检尽检,确保“不漏一户、不漏一人”;抓好社区管控,推动防控力量向基层一线下沉,加强社区网格化管理,切实把社区防控的“网



1月16日,由中铁十六局集团承建的新建福厦铁路木兰溪特大桥斜拉桥主梁顺利合龙。该桥位于福建省莆田市木兰溪河畔,全长18746.92米,是全线重点控制性工程之一。
许鹏健摄(中经视觉)

擦亮赫哲族文化品牌

本报记者 苏大鹏

近日,记者走进黑龙江省同江市八岔赫哲族乡海珠手工艺品专业合作社,只见屋内展示的精美鱼骨制品、赫哲民俗鱼皮画、鱼皮材质图腾饰品、鱼皮服饰琳琅满目。合作社理事长王海珠正忙着通过手机直播,向全国的网友推介赫哲族手工艺品。“咱们的手工艺品是原汁原味的赫哲族文化产品,很有民族特色,帮我们多宣传宣传呀。”王海珠说。

2016年,在八岔赫哲族乡党委和政府的帮助下,从小学习鱼皮制作技艺的

王海珠创办了海珠手工艺品农民专业合作社,赫哲族手工艺品推向市场后,很受欢迎。许多游客都要带一两件回去,王海珠家很快就富裕起来。

“作为赫哲族群众,我真切感受到生活翻天覆地的变化。我们祖祖辈辈靠捕鱼为生,收入无法保障,如今不仅掌握了鱼皮手工艺品制作技术,而且在家门口就可以工作,腰包鼓了起来,走在路上都精神头儿十足!共产党带领我们脱了贫、致了富,我们要继续把日子过得红红火火!”王海珠动情地说。

党的十九届六中全会强调,要促进共同富裕。王海珠主动培训当地手工艺学员70人,并带动新强村、八岔村贫困户在内的120名农户参加手工艺品制作生产,让大家都有了勤劳致富的手艺。

八岔赫哲族乡八岔村党支部书记尤明国告诉记者,目前,王海珠和社员们正研究着利用电商直播平台推介赫哲文创产品,让更多的人了解赫哲族手工艺品,推广赫哲族文化。

尤明国说:“我们村干事创业的热情越来越高。”八岔村党支部立足赫哲

资源禀赋,以田园风光为韵、以村落民宅为形,引导村民开办33户家庭旅馆。招商引资1100万元,筹建“莫日根”和“伊尔嘎”两艘观光旅游船,推出“畅游两江水”赫乡界江游网红精品路线,开辟包船游江业务,吸引全国各地游客。

产业兴旺是乡村振兴关键所在。“赫乡田源”是八岔赫哲族乡的地理标志,为了让其在乡村特色产业发展中成为标杆,八岔赫哲族乡努力挖掘地理标志农产品的特色内涵,盘活村级集体资产,利用老村部空场地投资720万元,建设鱼制品和鲜食玉米加工厂。工厂在农户手里收购江鱼、苞米加工成鱼罐头和鲜食玉米,通过精装销售、电商销售、批量订单、定点销售等系列方式增加附加值,用品牌带动特色产业发展,持续擦亮“赫乡田源”地理标志农产品的“金字招牌”。

新征程新气象新作为·乡村行 贯彻落实六中全会精神

特色种养富了移民新村

本报记者 许凌

乡村振兴中,他们把目标锁定移民新村。全镇三个移民新村,移民数量占全市的一半,2020年几千移民全部脱贫,人均收入达到1.7万元。为了让村民鼓起来的口袋继续“鼓”下去,甘城子村不仅在苹果种植业方面抓品种改良,让移民家家都种上陕西的新品种,而且利用市里下拨的乡村振兴专项资金建设了果品交易中心、包装车间、制箱厂等。

“为了巩固脱贫成果,同乐村不仅要建设果品储藏冷库,还要新建80栋现代化羊舍,并扩大养殖规模。”负责包抓同乐村移民新村的副镇长洪峰说。

“由于甘城子村和我们村的移民多,各级政府加大了重点帮扶力度,目前我们已将产业高质量发展作为乡村振兴的支撑点、富民增收的着力点。”同乐村村委会主任李志林说。

冬日塞上,一场雪后,路面湿滑。记者驱车来到宁夏青铜峡市邵岗镇。镇党委书记梁才告诉记者,为贯彻落实党的十八届六中全会精神,连日来,他们在参加吴忠市党员干部集中讨论学习的基础上,回到乡镇后多次组织乡、村两级干部学习讨论。

“作为乡镇干部,千根线一根针,离百姓近,责任重。”谈起学习体会,副镇长卢春柱言语朴实,全乡各村党支部、村委会都在努力把学习贯彻党的十八届六中全会精神与实际工作紧密结合,学在前、干在前、走在前,通过学习讨论,进一步强化使命担当,提升工作效能。

雪过气温骤降,移民新村却处处涌动着热浪,呈现一派新气象。“俺家祖祖